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Niveau;2eme SC

Exercice 1 :
On considére le circuit ci—dessous :

R,=60Q; R, =200 ; R; =300

Calculer la résistance équivalente R, de ces 3 conducteurs

ohmiques.

Exercice 2 :
On réalise les circuits électriques suivants :

Calculer la résistance équivalente R, de ces 3 conducteurs

ohmiques de chacun de ces circuits.

Exercice 3 :
On consideére le schéma d’un circuit suivant :

R,=10Q; R,=5Q0 ; Ry =5Q

Calculer la résistance équivalente R, a I'association des 3

résistances dans le circuit.
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Exercice 4 :
On considére le circuit suivant :

R1=2Q; R2=R3=4‘Q ; R4=16Q

Calculer la résistance équivalente R,a I'association des 4 résistances dans le circuit.

Exercice 5 :
On considére le schéma suivant :

R,=5Q0; R,=10Q ; R, =40Q

Calculer la tension aux bornes du générateur si I'intensité du courant

qui traverse R, est 0,3 A.

Exercice 6 :
On réalise le circuit ci-contre :

Ondonne: R, =47Q; R, =33Q

On applique entre les bornes A et B une tension U,z = 12 V.

1- Quelle est I'intensité du courant I, traversant R, ?

2- Quelle est I'intensité du courant I, traversant R, ?
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En déduire la tension aux bornes de la résistance Rj;.
3- Calculer la valeur de I'intensité I du courant dans la branche principale. En déduire la valeur de la
résistance équivalente R du circuit.

4- Retrouver la valeur de R en utilisant les lois d’association des conducteurs ohmiques.
1- Calculer la résistance R du dipdle AB.

- Déterminer l'intensité du courant I, qui
sze e 19
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Exercice 8 :
On étudie la caractéristique d’un dipble pour lequel on a relevé les mesures suivantes :

1(mA) 0 6 12 16 20
u) 0 2,8 5,5 7,5 9,4

Le constructeur indique I,,,,, = 25 mA

1- Tracer la courbe U = f(I). Ecrire son équation. Quelle est la nature de ce dipdle ? Calculer la
conductance.

2- Quelle tension maximale peut-on appliquer a ce dipble ? Quelle puissance maximale peut-on
recevoir ?

On rappelle que la puissance électrique regue par un dipdle passif est le produit P = UI ; P est

exprimer en Watts (W).
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Exercice 9 :
On applique aux bornes A et B du montage ci-dessus une tension électrique Uyg.

On donne les valeurs suivantes :

Upp=6V; Ry=3300Q;R, =2200Q; Ry =8200Q

1- Calculer la résistance équivalente R,; aux deux résistances R, et R;.

2- Calculer la résistance équivalente R, a I'ensemble du circuit (dipdle AB).
3- Déterminer l'intensité I du courant.

4- Déduire I, et I,.

5- Calculer les tensions Uy et Ucy -

Ondonne : R, =330Q ; R, =220Q ; R;=8200Q
Exercice 10 :
On applique aux bornes A et B du montage ci-dessus une A I:': =] c
tension électrique Uyp. e
. |
On donne les valeurs suivantes : l2 :
i
R4 I
Uy =12V Ry, =60Q; R, =200 Q; B — D

R;=300Q;R, =200

1- Calculer la résistance équivalente R,aux deux résistances R, et R;.
2- Calculer la résistance equivalente a I'ensemble du circuit (dipble AB).
3- Déterminer I'intensité I;du courant dans la résistance R;.

4- Calculer les tensions U¢p ; Uy et Upg -

5- Déterminer les intensités I, et I, dans les résistances R, et R .
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Exercice 11 :

On considére le groupement ci-dessus :
T2
1- Calculer la résistance équivalente de chacune des
branches reliant C et B

2- En déduire la résistance totale entre A et B.

Association des conducteurs ohmiques

Corrigés des exercices

Exercice 1 :

Dans un circuit série, la résistance équivalente est

€gale a la somme des résistances en série.

Soit :
Re = R1 + R2 + R3
R, =60+20+30=1100Q
R, =110 0
Exercice 2 :

On réalise la résistance équivalence R est égale a la

somme des inverses des résistances montés en dérivation.
1 1 1 1
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Ri.R,.R;
R, =

R, +R, + R,

. 100 X 25 X 5

© 100+ 25+5

= 27,50

Exercice 3 :

R, et R,sont en paralléle et R;est en dérivation avec (R; etR,).

Soit R la résistance équivalente (R; et R,).

1 1 1 1 R +R,
—_,—t— = — =
R R, R, R _RLR,
R,.R, 10 +5

R = = R = = R =0,3Q
Ry +R, 10 x5

Déterminons la résistance équivalente R, a 'ensemble de

trois résistances :

Re:R+R3
R, =03+5
R, =530

Exercice 4 :

R, et R;sont en série; R, est en dérivation

avec (R, et R3); R est la résistance

équivalente a I'association R, ; R; et R,.

Calculons R. [ | R,
'
R'=Rot R
1 1 N 1 1 1 N 1
—_—_,——t— = — = —
R R R, 'R R,+R; R,
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l=R4+(R2+R3) R = (R + R3).Ry
R (R, + R3).R, R, + (R, + R3)
(4+4)x 16

T 4+4+16

— R =8,33Q

Calculons la résistance équivalente R, a I'association des 4 résistances dans le circuit :
R, =R, +R
R,=2+4+533=733Q

Exercice 5 :

La tension aux bornes du générateur est égale aux bornes de(R; et R,) et R;.

Soit :
Upy = Upp + Upy
UAB=R2'12 b UBN=R3'I

1, est l'intensité du courant qui traverse R, et I, est I'intensité

du courant qui traverse R,.

I est I'intensité du curant principal et :

I = 11 G 12

UAB = R2.12 et UAB = Rl'Il

R,.1,
Rl'Il = Rz.]z - 11 -

R4
10 x 0,3
L=—""_064
> Fa

I=L+1, =1=06+03=094

Ug =Ry l, = Ugy=10%0,3=3V

Ugy = R3.1 = Ugy =4%X09=3,6V
Upy =Unp +Ugy = Upy =3+3,6=6,6V
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Exercice 6 :

1- Intensité du courant I, traversant R, :

On applique la loi dohm aux bornes de R; : R, R,
U = Ry I | —?—I — —
11=%:>11:%:>11=o,255/1 ?_j_ﬁi—é

2- Intensité du courant I, traversant R, : Uasg

On applique la loi d’'ohm aux bornes de I'association de

R, + Rs3 :

Upp = (R + R3). I,
I Usp =1, =0,104 4

= ==
R, + R 33 + 82
-La tension aux bornes de R; :

U3 - R3.12
Us = 82%0,104 = Us = 853V

3- Intensité I du courant principale :

D’apreés la loi des nceuds :

I=1,+1, = I =0255+ 0,104
1=03594

Valeur de R de 'association des conducteurs ohmiques :

D’aprés la loi d'ohm : Uy =RI =R= %
R 12 R =33,40Q
= — = fe]
0,359 ’
4- Valeurde R :

L’association des résistances R, et R; en série, s’écrit :

R,:R2+R3
R'=33+82=R' =1150Q

Devoirat



R'et R, Sont associés en dérivation, on écrit :

1 1 1 R,+FR R, R’
=t = = Re =7
R, R "R, R.R R, +R
p _47><115_334Q
€ 47+115 T

Exercice 7 :

1- Résistance équivalent R du diplle AB:

Soit R’ la résistance équivalent de R, et R;, qui sont associés en paralléle :

1 1 1 R,+R; R,.Rs
—,:—+—: — e — o
R' R, R; R,.R; R, + Rs
R_68><82_37ZQ
¢ 68+82

L’association des résistances R, et R’ en série, s’écrit :

R=R,+R
R=56+372=R=9320

2- Intensité du courant I;qui traverse R; :
Le courant I, traversant R, est le méme qui traverse le dipble AB.

D’apres la loi d’'ohm aux bornes du dipble AB :

U
Uwpp =R.1, = 11=$
1

6
L, =— =1, =64410"2A
17932 Lo

3- La tension Uy :
On applique la loi d’'ohm aux bornes de R; :

UAC - R1.11
Uye = 56 X 6,44.1072 = U, = 3,61V

4- La tension Ugp :

On applique la loi d’additivité des tensions :

Usp = Upc + Ucp

Devoirat



UCB ES UAB - UAC - UCB =6 — 3,61 - UCB == 2,39V

5- Intensités I, et I; des courants traversantR, et Rs:

D’aprés la loi d'ohm aux bornes de R, :

U
UCB — Rz.[z - 12 - ﬂ
R,
2,39 ,
12 = E - 12 = 3,5210_ A

D’apreés la loi d’'ohm aux bornes de R; :

U
UCB — R3.I3 - 13 = ﬂ
R3
2,39 i
Iy =~ =1, = 2921072 4

On remarque que la loi des nceuds est vérifiée au point C :

]1 = 12 + 13
Exercice 8 :
1- Courbe U = f(I)
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La courbe est une droite son équation s’écrit - y = ax

Avec a est le coefficient directeur de la droite.
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AU Ug—U,  16-0

=— = = =21330Q
Al I;—1, (7,5-0).1073

a

L’équation de la courbe U = f(I) est: U = 21331
Nature de ce dipdle :
Puisque son caractéristique U = f(I) passe par 'origine des axes(0,0) donc le dipdle est passif.

La conductance G :

G ! G ! 4,7107* S
= —_— = = ——= .
R 2133 '

2- La tension maximale U,,,, que peut-on appliquer aux bornes de ce dipdle :

Umax = R-Imax
Uar = 2133 x25.1073 = 53,3V

La puissance maximale B,,,, que recevoir le dipdle :

Pmax = Umax-lmax

Py = 53,3%25.1073 = 1,33 W

Exercice 9:

1- La résistance équivalente R,; aux deux résistances R, et R :

R, et R; en série, équivalent a :

R23 == R2 + R3
Rys = 220 + 820 = 10400

2- La résistance équivalente R, a I'ensemble du dipdle AB :

R,5 et R, en dérivation, équivalent a :

1 :i+i:R23+R1
Re Rl R23 R23-R1
_ RasRy
® Ry +R;
1040 x 330

=————=1250,50Q
¢ 1040 + 330
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3- L’intensité I du courant :

Loi d'ohm :

U 6
E=R,] > I1="=]=——=2410724

4- Calculde I; et I, :

5- Les tensions Uy, et Ugg:

Exercice 10:

R, 250,5
U Ri.I, =1 Uas I 6
=R, === =—
AB 1-11 1 R1 1 330
I, =1810"24
U Ryol, = I Uap I $
=Ry.L,=>L="-=],=——
AB 2312 2 R23 2 1040
I, =5,8.10734

Uye = Ry. 1, = Uy = 220 X 5,8.1073
Upe = 1,3V

Ucg = Rs.1, = Ugg =820 X 5,8.1073
UCB == 4‘,7V

1- La résistance équivalente R,aux deux résistances R, et R5 :

Les résistors R2 et Rz sont montées en dérivation. On peut les

remplacer par leur résistance équivalente R :

11 E

R Rs B @ D
. R,.R3
R, + R3
_ 200 x 300 — 1200
200 + 300
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2- La résistance équivalente au diplle AB :
Les résistors R1 et R et R, sont montées en série. On peut les

remplacer par leur résistance équivalente Req :

Rgq = 60+ 120 + 20 = 200 Q

3- Détermination de lintensité I, :

En appliquant la loi d'ohm :

UAB:R'Il
UAB
L =22
7R
I 1z 0,0604 I 60 mA
= — = - =
17200 L

4- Calcul des tensions U.p ; Uyc et Upp .

A partir de la loi d’ohm :

UCD - Re-ll - UCD - 120 X 0,060

Uepp =72V

Use = Ry 1y = Uye = 60 X 0,060
Upe = 3,6V

Upg = Ry. 1, = Upp = 20 X 0,060
Upg = 1,2V

5-Détermination des intensités des courants I, ,1, et 15 :

La connaissance de la tension Ucp permet de déterminer les intensités des courants |2 et I3 :

La loi dohm donne :

Uep = Ry. I
Ucp
I, =—
2 R,

)

~ 200

I =0,0364 = I, = 36 mA
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D’apreés la loi des nceuds :

11212+I3
Ii=I —I,= I, =60 — 36 = 24 mA

Remarque : on peut calculer I; en utilisant la loi d’ohm :

Ucp
UCD == R3.I3 - 13 == R_ == 0,024‘A - 24‘mA
3

Exercice 11 :

1- La résistance équivalente de chacune des branches reliant C et B :
Les résistances 3Q et 60 en paralléle dans la branche centrale sont équivalentes a une résistance

de:

R_3x6_
346

6

Les résistancesR et 100 en série, la résistance de cette branche vaut :
R, =R+10=120Q
Les résistances 90 et 180 en paralléle dans la branche inférieure sont équivalentes a une résistance

de :

R _9><18_6Q
37 9+18

Finalement entre B et C, il y a 3 résistances en paralleles :

R,=12Q;R,=12Q etR; =60

1 1 1 1 1 Ri.R; + R{.R; + R,.R;
Reg Ry R, Rz  Rep Ryi.R;.R;3
R{.R;.R;
RCB =
Ri.R, + R{.R; + R,.R;
12x12 X6
Rcp 3Q

TI12X12412X6+12%x6

2- La résistance totale entre AetB :

Devoirat



Les résistances 7 Q et R,z = 3 Q sont en série : la résistance totale est :

RAB:7+RCB
Ryp=7+3=100Q

Devoirat





